



11月25日至27日，香港特區政府及工商界高層代表團馬不停蹄地走訪大灣區佛山、廣州、東莞、惠州和深圳五座城市，感受大灣區內地城市濃厚的科技氛圍和完善的產業規劃。昨日下午，香港特區政府政務司司長陳國基在行程最後一站的深圳會見傳媒時表示，這次短短不足三日的行程，代表團一共出席了14個會議和考察項目，達成三大成果，包括加深粵港之間互相了解、提升粵港經貿投資合作水平以及加強產業鏈的融合和協同發展。陳國基形容商界考察後對大灣區發展反應正面積極，認為此行的目的已經達成，並對香港發展北部都會區開發帶來借鑒意義。 ●香港文匯報記者 盧靜怡、黃寶儀、田欣妍 深圳報道



●香港特區政府及工商界代表團前日參觀東莞濱海灣新區展示廳。

北都區可借鑒灣區成功經驗

走訪內地五城達三大成果 陳國基：工商界對灣區合作反應積極

在香港特區行政長官李家超的帶領下，代表團25日出席了粵港深化經貿投資合作交流會，向廣東企業代表介紹香港的最新發展和營商優勢，現場還舉行了代表性項目簽約儀式。其後，代表團依次到佛山、廣州、東莞、惠州和深圳五個灣區城市考察。

了解多城規劃布局和科技發展方向

陳國基昨日在結束深圳行後向傳媒總結是次行程時表示，這次代表團匯聚了香港的商界翹楚，包括來自香港大型企業，如新鴻基、恒基、和黃及新世界的代表，金融機構方面，如滙豐、渣打等代表亦有出席。

陳國基表示，此行是以介紹和交流為主，旨在幫助香港商界深化對內地發展的認識，發現大灣區發展的潛商機，並通過考察促進香港企業與內地之間的合作，實現互利共贏。考察期間，他與各商界代表多次交流，他們反應很正面，認為此行讓他們對多個城市將來的規劃、新的片區布局、科技發展方向都有深入了解。

見證粵港企業達成126個合作項目

是次行程另一大成果，就是提升粵港經貿投資合作水平。陳國基表示，廣東和香港多年來就經貿投資、人文交流等各個領域都有密切交往。在粵港深化經貿投資合作交流會上，見證了兩地企業達成了126個經貿合作項目，總值超過1,000億元人民幣，標註着粵港經貿合作踏上更新的台階。

陳國基強調，非常鼓勵粵港兩地工商界繼續加強合作，並善用香港「高質量引進來、高水平走出去」的雙向平台角色，「我們除了積極支持香港企業和人才擁抱大灣區的無限機遇外，亦鼓勵灣區企業善用香港的獨特優勢，積極在香港尋找發展商機，推動企業走向世界。」

加強產業鏈融合和協同發展

加強產業鏈的融合和協同發展亦是此行收穫之一，陳國基表示，這次訪問讓特區政府和香港工商界均深刻了解到，要繼續積極參與大灣區內地城市發展，了解他們如何發展成熟的產業鏈和堅實的製造業基礎，如何利用這些加以配合，為香港開拓更大商機，實現合作共贏。

是次考察廣東片區，對香港發展北部都會區帶來借鏡意義。陳國基表示，北部都會區是一個新發展項目，希望在新質生產力方面走科技路線。大灣區很多城市在這方面均有很多成功項目。我們詳細了解其規劃、發展歷程，從中學到對政府來說很大的參考和借鏡。他相信，這對商界而言亦是一樣的。「他們可以深入了解到究竟我們與大灣區內地城市有什麼合作機會。」

「這次行程緊湊又高規格，充分體現了內地城市對與香港合作的重視。」香港中華總商會副會長楊華勇在走訪結束後接受訪問時表示，儘管行程時間較短，但幾天內的所見所聞讓他對香港與內地未來合作的前景充滿信心，而內地城市在產業園區的成功經驗，也讓他對北部都會區的發展充滿信心。

「此次考察的一個重要收穫是認識到內地城市與香港在科研和產業上的巨大合作潛力。」楊華勇說，香港擁有強大的科研實力和一流的大學，而內地城市則在產業配套和轉化能力上有優勢。「兩者結合，無疑能碰撞出更多創新火花。」

深產業群為港提供重要參考

香港文匯報訊（記者 黃寶儀、盧靜怡、田欣妍 深圳報道）香港特區政府及工商界高層代表團昨日下午到深圳參加經貿投資合作交流會。在推介會上，深圳方面介紹了未來將與香港重點合作的醫藥和醫療器械領域、低空領域、人工智能領域的最新進展。深圳市副市長羅見浩表示，接下來深圳將主動對接香港所需，推動雙方在重大平台促聯通、基礎設施硬聯通、體制機制軟聯通、深港人民心聯通等方面取得重大進展，推動在科技創新、貿易、教育、醫療、旅遊等全方位、各領域、深層次的交流合作，更好服務和融入新發展格局。

代表團一行首先參觀了比亞迪汽車工業園二期及深汕特別合作區管委會。在參觀過程中，代表團詳細了解了管委會在推動區域經濟發展方面所做的努力。管委會通過出台一系列優惠政策，吸引了眾多優質企業入駐，為區域經濟發展注入了新的活力。在參觀比亞迪集團時，代表團對深圳科技企業在創新方面的投入印象深刻，亦感受到中國新能源汽車的發展前景。

在其後的交流會上，羅見浩表示，《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布實施五年來，深圳與香

港在經貿往來、科技創新、教育醫療、青少年交流等多個領域取得了豐碩的成果。深港兩地同為大灣區的核心引擎城市，未來發展大有可為，也必將大有作為。

羅見浩認為，近年深港交流合作日益緊密，港資港企的數量集聚態勢明顯。目前，深圳前海擁有港資企業近萬家，深港青年夢工場孵化的香港創新團隊已達到838家。深圳前海還堅持將1/3土地空間面向港企出讓，出台便利港人港企發展的20條措施，聯合香港發布支持風投創投聯動發展的18條措施、知識產權創新高地16條措施，為香港居民和企業在前海發展提供全方位支持，擴大香港服務業發展空間。

特區政府政務司司長陳國基致辭時表示，截至2023年底，深圳市累計批准設立港資企業數超過88,000家，佔全市外商投資企業總數超過75%，累計實際使用港資超過1,200億美元。此次深圳之行，代表團成員考察了比亞迪汽車工業園，聽取比亞迪集團代表介紹企業的最新發展，也到深汕特別合作區管理會了解深汕的產業集群布局，讓大家更加了解深圳片區開發的成果，為香港產業發展提供了重要的參考。

●政務司司長陳國基11月27日率領特區政府及工商界代表團訪問惠州。圖為陳國基參觀中韓（惠州）產業園起

參觀中韓(惠州)產業園 賞3D打印玩具

香港特區政府及工商界高層代表團昨日來到惠州，考察了中韓(惠州)產業園起步區。

代表團乘坐巴士沿著園區主幹道而行，寬闊道路兩旁綠意盎然，一幢幢現代化的大樓拔地而起。來到產業園展廳內，中韓雙語招牌和文字簡介處處可見。作為全國三大中韓產業園之一，中韓(惠州)產業園是廣東唯一經國務院批准的中外共建產業園。

在展廳內，電動自行車、智能手環、無人機、3D打印設備等科技產品吸引了代表團的目光。在電動自行車前，香港特區政府政務司司長陳國基和代表團工商界成員都十分感興趣，還誇獎這些可以充電、環保發電的自行車「非常有辨識

度」。展廳內一台3D打印機輕聲而快速地在忙碌着打印，一塊電路板模樣的部件逐漸成型。陳國基還拿起打印出來的玩具模型，饒有興致地欣賞起來。

代表團其後參加了惠州、香港經貿合作交流會。惠州市政協主席溫勇瑜表示，香港是惠州最大的外資投資來源地。據統計，惠州累計設立港資企業1.17萬家、約佔全市外資企業比重78%；實際利用港資達218億美元、約佔全惠州市比重59%。今年惠州與香港高校的合作也實現了深度突破。香港理工大學技術創新研究院成功落戶惠州大亞灣，我們堅信香港與惠州在產業科技、金融、文化等領域有很大的合作空間，充滿合作機遇。惠州期待與香港工商界人士雙向奔赴，深化產業合作，加強

科技與人文交流，共同開創惠港兩地及大灣區更加美好的未來。

惠州製造業堅固 香港服務業發達

陳國基致辭表示，惠州具備堅固的製造業基礎，而香港的服務業相對發達。香港和惠州兩地充分利用各自優勢，可以實現互利共贏的目標。在中央的大力支持下，擁有8,700萬人口的粵港澳大灣區是國家最開放、經濟活力最強的地區之一，其龐大的市場和潛力將會為我們帶來無限機遇。我們將致力於發展創新科技、文化藝術等新興產業，並繼續推動香港與大灣區其它城市的產業協同發展，構建更高水平的互聯互通。

●香港文匯報記者 盧靜怡、黃寶儀、田欣妍 惠州報道



●中韓(惠州)產業園客商服務中心。

網上圖片

內地城市看中香港國際化優勢

香港特區政府及工商界高層代表團昨日結束一連三日的大灣區內地五城的訪問行程。隨團記者每到一個城市，都能感受到當地獨特的氛圍與發展潛力。粵港澳大灣區作為中國經濟發展的一個重心，區內各城市都展現了各自的產業優勢及未來發展方向，相信香港政商界通過這次考察，會對這些城市的發展模式有更直觀的了解，也為香港未來發展提供寶貴的參考。

代表團三天行程共走訪了大灣區五個內地城市，包括參觀了東莞濱海灣新區展示廳、深汕特

別合作區等七個地點及各市的推介會，行程密集，來往各城市更是舟車勞頓，然而大家都興致盎然，在行程中仔細觀察和聆聽，試圖在了解各城市的優勢後，發掘更多屬於香港未來的商機。

香港中華總商會副會長楊華勇說，各城市都對香港訪問團非常重視，並提出了具體的合作方案，連吃飯時間都變成了介紹會，「遺憾的是時間太少，希望未來每個城市都可以再作深入對接。」

這次走訪的灣區五城各有特色，佛山以其強大的製造業聞名，特別是在家電、陶瓷和傢具領

域。南沙擁有優惠的政策和良好的基礎設施，東莞是世界知名的製造業基地，尤其在電子產品和玩具的生產上佔據重要位置。惠州結合了優美的自然環境和不斷拓展高科技產業，深圳更是擁有眾多高科技企業和創新型初創公司，也是香港發展國際創科中心的重要參考。

「將港寶貴資源利用到最好」

這不禁讓人思考，香港作為粵港澳大灣區的重要一員，到底可以發揮什麼作用呢？在多個推介會上，記者都聽到當地領導及企業家主動

提到香港是「超級聯繫人」和「國際化平台」，認為這種優勢是內地任何城市都無法比擬的，至於香港的法律制度和商業環境，也是吸引外資的重要基礎。可見，內地城市最看中的香港國際化優勢。

大灣區內地各城市都各具優勢，而香港作為橋樑，能夠在大灣區的產業鏈中發揮關鍵作用。正如隨團的香港總商會中國委員會主席李家聰指出，大灣區各城市合作非常緊密，而北部都會區是香港特區政府未來發展的重點建設區域，今次考察可以更加精準地做差異化比較，了解日後如何與大灣區所有城市合作，「香港要做的就是思考如何將這些寶貴資源利用到最好。」

●香港文匯報記者 黃子龍